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να παραχωρήσει. ∆ε διατυπώνουµε µεταβατικά αιτήµατα για τη 
σταδιακή βελτίωση του συστήµατος, αλλά από τη σκοπιά του 
κοινωνικά αναγκαίου µιλάµε για την απελευθερωτική - κοµµουνιστική 
προοπτική. Αρνούµαστε συνολικά τα κριτήρια και τα 
ιδεολογήµατα του καπιταλισµού και προβάλουµε την ανάγκη 
ανάπτυξης ενός νέου ανατρεπτικού - απελευθερωτικού 
πολιτισµού.  Έτσι λοιπόν, πριν ξεκινήσουµε µια κουβέντα για το τι 
εκπαίδευση και εργασία θέλουµε εµείς, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι 
δεν θεωρούµε τη σηµερινή κατάσταση µια νοµοτέλεια ή κάτι που 
πρέπει να δεχθούµε αλλά µια κατάσταση για ανατροπή.  
Πρέπει να διεκδικήσουµε καλύτερους όρους εργασίας και 
εκπαίδευσης (µισθοί, ωράρια, εντατικοποίηση), αλλά είναι  
εξίσου σηµαντικό να αµφισβητούµε το τι παράγουµε και για 
ποιον, κατά πόσον η εργασία µας είναι χρήσιµη για τις 
κοινωνικές ανάγκες, δηµιουργική και απελευθερωτική για τον ίδιο 
τον εργαζόµενο. Η παραγωγικότητα από µόνη της δεν βελτιώνει τους 
όρους ζωής. Η συλλογική ζωή µέσα στους χώρους εργασίας, το  πως 
ο εργαζόµενος συµµετέχει στις αποφάσεις, η χαρά της αναζήτησης και 
της δηµιουργίας είναι στοιχεία απαραίτητα για µια χειραφετηµένη 
εργασία. Αντίστοιχα για µια απελευθερωτική εκπαίδευση που θα 
ενισχύει αυτή την αντίληψη, πρέπει να τεθούν πιεστικά µια σειρά 
ζητήµατα. Γνώσεις και επιστήµη από ποιον για ποιον; Να 
αµφισβητήσουµε το µοντέλο όπου η γνώση «µεταδίδεται» και να 
προτείνουµε ένα µοντέλο όπου η γνώση «ανακαλύπτεται» σε µια 
δηµιουργική σχέση  αναζήτησης και έρευνας ανάµεσα στους φοιτητές, 
τους καθηγητές και τους εργαζόµενους. 
 

 
Το εργατικό πρόγραµµα παιδείας δεν είναι αποσπασµένο από τα 
αιτήµατα των σχολών, ούτε όµως αποτελεί µία «συνταγή», έναν 
κατάλογο που προσθέτουµε στο τέλος κάθε πλαισίου ή πρότασης. Με 
βάση τα κριτήριά του διαµορφώνονται αριστερά προγράµµατα πάλης 
του αναδεικνύουν σε κάθε περίπτωση τα αιτήµατα του κινήµατος και τα 
ζητήµατα των σχολών από αντικαπιταλιστική σκοπιά. Η δυνατότητά 
του να αγκαλιάζει ευρύτερα κοµµάτια φοιτητών κρίνεται στην ηγεµονία 
του τόσο σε κρίσιµες στιγµές του κινήµατος όσο και σε όλες τις 
εκφράσεις και τις δραστηριότητές του. Η ηγεµονία αυτή εκφράζεται 
στην πράξη και στα συγκεκριµένα µέτωπα που ανοίγονται στα ΑΕΙ και 
τα ΤΕΙ.  
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Η µπροσούρα αυτή είναι µια έκδοση της  
Οµάδας Εκπαίδευσης της  
Οργάνωσης Σπουδάζουσας Αθήνας 
 
26 Σεπτέµβρη 2003   
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αντί προλόγου 
 
Η εποχή µας σηµαδεύεται από την όξυνση των αντιθέσεων, το άνοιγµα 
της ψαλίδας ανάµεσα στους παραγωγούς του πλούτου και σ’ αυτούς 
που τον καρπώνονται. Η κατοχή και η διαχείριση της συνολικής 
γνώσης αποτελεί προνόµιο µιας ελίτ που σχεδιάζει και 
αποφασίζει, ενώ ταυτόχρονα η µεγάλη πλειοψηφία αποξενώνεται 
από αυτήν και το προϊόντα της, καταδικασµένη στα ψίχουλα των 
ειδικεύσεων και καταρτίσεων. 
 
Ο έλεγχος του κεφαλαίου πάνω στην παραγωγή και ο 
κατακερµατισµός των εργαζόµενων προϋποθέτει µια 
κατακερµατισµένη, µερική και τεµαχισµένη γνώση για τη µεγάλη 
πλειοψηφία. Το νέο µοντέλο οργάνωσης της εργασίας και της 
παραγωγής στηρίζεται –µαζί µε τις εντατικές µορφές εκµετάλλευσης- 
και στην εισαγωγή της γνώσης ως πυρήνα του ανταγωνισµού, 
αξιοποιώντας την πνευµατική δύναµη, τη φαντασία, τη 
δηµιουργικότητα του εργαζόµενου. Η νέα βιοµηχανική επανάσταση 
αφορά τον ίδιο τον άνθρωπο. 
 
Είναι φανερό ότι η εκπαίδευση αποτελεί ένα βασικό κρίκο για τη 
διαµόρφωση των εξελίξεων συνολικά στα πλαίσια του συστήµατος. 
Αποτελεί ένα κρίσιµο πεδίο εφαρµογής τόσο της λογικής και 
πολιτικής του κεφαλαίου όσο και της εργατικής πολιτικής. Η 
αντιπαράθεση, η πάλη και το πολιτικό της περιεχόµενο στην 
εκπαίδευση, αποτελούν λοιπόν όχι ένα επιµέρους θέµα και µέτωπο, 
αλλά στρατηγικό πεδίο αντιπαράθεσης. Η πάλη αυτή δεν αφορά 
µόνο τον κόσµο της εκπαίδευσης, αλλά είναι κοµµάτι της ταξικής 
πάλης και αντιπαράθεσης, ανάµεσα στα συµφέροντα του κόσµου 
της εργασίας και του κεφαλαίου.  
 
Σε αυτό το κείµενο γίνεται µια προσπάθεια να αναδείξουµε την 
αντίληψη σχετικά µε το επιχειρηµατικό πανεπιστήµιο σαν “θεωρία 
παράγουσα δράση” και όχι σαν ένα αφηρηµένο θεωρητικό 
κατασκεύασµα. Στόχος είναι να σκιαγραφήσουµε τη φύση και το 
χαρακτήρα του περιβάλλοντος στο οποίο ζει και διαµορφώνεται η 
σύγχρονη σπουδάζουσα νεολαία καθώς και το µέλλον που θα 
αντιµετωπίσει, έτσι ώστε να µπορέσουµε να προτείνουµε ένα 
πρόγραµµα πάλης που θα βασίζεται στις πραγµατικές της ανάγκες.  
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Εργατικό Πρόγραµµα Παιδείας 
 
Το εργατικό πρόγραµµα παιδείας παλεύει για την αµφισβήτηση 
του καπιταλιστικού καταµερισµού εργασίας, τόσο µέσα στο 
εκπαιδευτικό µοντέλο, όσο και µέσα στην παραγωγική διαδικασία. 
∆ιεκδικεί και προορίζεται για έναν άλλου τύπου εργαζόµενο, από αυτόν 
της αγοράς και της "αποδοτικότητας". Σε ένα τέτοιο πρόγραµµα 
εκφράζεται η σύνδεση των αναγκών του κόσµου της εργασίας και του 
κόσµου της εκπαίδευσης, στην κοινή βάση αναγκών και δικαιωµάτων 
τους. Αγωνίζεται για µια απελευθερωτική παιδεία και εργασία από τα 
δεσµά του κεφαλαίου και του κράτους.  

 
Το εργατικό πρόγραµµα παιδείας εκφράζει τα στρατηγικά 
συµφέροντα της νεολαίας και των εργαζοµένων στο σήµερα. ∆εν 
είναι καµία συνταγή για το µέλλον, ούτε το πρόγραµµα παιδείας σε µία 
άλλη κοινωνία. Εκφράζει τον συνολικά επαναστατικό αγώνα στο 
σήµερα. Προσπαθεί να δηµιουργήσει ρήγµατα, να ακυρώσει και 
να αναιρέσει τις επιλογές του κεφαλαίου και να προωθήσει τις 
απελευθερωτικές απαντήσεις στο σύνολο των προβληµάτων της 
νεολαίας και των εργαζοµένων. Με ένα τέτοιο πρόγραµµα 
σταµατούν να υπάρχουν οι πλαστοί διαχωρισµοί µίνιµουµ - µάξιµουµ 
και γενικού - ειδικού, αφού τα κριτήριά του και η λογική του 
προβάλλεται ενιαία και όχι αποσπασµατικά. 

 
Το πρόγραµµα αυτό είναι άρρηκτα δεµένο µε την αντίληψή µας για το 
νέο φοιτητικό κίνηµα και τα χαρακτηριστικά του. Μόνο ένα τέτοιο  
πρόγραµµα µπορεί να απαντήσει µε ανεξάρτητο και αυτοτελή τρόπο 
από την αστική πολιτική, στην ανάγκη έκφρασης των συλλογικών 
συµφερόντων νεολαίας και εργαζοµένων. Στόχος του είναι για αυτό η 
ενοποίηση των δυνάµεων, των αγωνιστών και των κινήσεων του 
φοιτητικού κινήµατος σε αντικαπιταλιστική κατεύθυνση. Για αυτό 
διαχωρίζεται από τις προτάσεις της καθεστωτικής αριστεράς. Τόσο 
από το "Λαϊκό πανεπιστήµιο" του ΚΚΕ (ειδίκευση, 15% για την παιδεία 
κλπ.) όσο και από το "ευρωαριστερό" µοντέλο του ΣΥΝ, που 
αποδέχονται τελικά τα ιδεολογήµατα της αστικής πολιτικής 
(αξιολόγηση, ειδίκευση).  
 
Το εργατικό πρόγραµµα παιδείας λοιπόν επιδιώκει οι αγώνες της 
νεολαίας να αναπτύσσονται µε κριτήριο το «κοινωνικά αναγκαίο» 
και όχι το «καπιταλιστικά εφικτό». Πρέπει να διαχωρίσουµε το 
λοιπόν το τι «µπορεί να γίνει» από το τι είναι διατεθειµένο το κεφάλαιο 
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Παράλληλα, διεξάγουν και έρευνα όχι µόνο για το θέµα ή το πεδίο τους, αλλά 
και για την ίδια τη δια βίου εκπαίδευση. Εποµένως, συγκροτείται µε τον τρόπο 
αυτό στην πιο πλήρη µορφή του το πλέγµα ειδίκευσης-κατάρτισης, ενώ 
ταυτόχρονα δηµιουργείται ένας πολιορκητικός κριός για τη διάσπαση 
γνωστικών αντικειµένων, µορφωτικών και εργασιακών δικαιωµάτων. 
Συµβάλλουν, έτσι, στην πλήρη αλλαγή του τοπίου της εκπαίδευσης όπως το 
γνωρίζαµε έως τώρα, ενώ πρέπει να σηµειωθεί πως µε βάση τις Ευρωπαϊκές 
συνθήκες θα έπρεπε να δίνουν πτυχίο ισότιµο µα ΑΕΙ, κάτι που δεν 
προβλέπεται προς το παρόν, λόγω των φοιτητικών κυρίως αντιδράσεων . Κάτι 
τέτοιο πάντως δεν αποκλείεται να υλοποιηθεί σε µια δεύτερη φάση. 
  
Το τρίτο και τελευταίο κοµµάτι µε το οποίο καταπιάνεται το ν/σ για την 
Ανώτατη Εκπαίδευση είναι η ίδρυση του ∆ιεθνούς Ελληνικού 
Πανεπιστηµίου (∆ΕΠ). Με τη συµµετοχή και τις υποδοµές του 
∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης, του Αριστοτέλειου και του Πα-
νεπιστηµίου Ιωαννίνων, η κυβέρνηση προχωρά στη δηµιουργία του ∆ΕΠ, 
που θα φιλοξενεί και θα εκπαιδεύει φοιτητές από την Ανατολική Ευρώπη 
και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο µε τη νεοει-σαγόµενη για το πτυχιακό 
επίπεδο έννοια των διδάκτρων. Το πιλοτικό αυτό πρόγραµµα θέλει να 
υπηρετήσει δύο στόχους. Αφενός τη δηµιουργία εκείνου του 
στελεχιακού δυναµικού,που θα απασχολήσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις 
στην ευρύτερη περιοχή και αφετέρου στην αξιοποίηση του δυναµικού 
αυτού στη διαµόρφωση νέων όρων λειτουργίας άλλων επιχειρήσεων µε 
βάση τα πρότυπα των ευρωπαϊκών εταιρειών. Η δηµιουργία του ∆ΕΠ µε 
την είσοδο των διδάκτρων φανερώνει την πρόθεση να συγκροτηθεί ένα ίδρυ-
µα µε όρους και κριτήρια λειτουργίας από το ζοφερό µέλλον της 
ελληνικής τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπως η κυβέρνηση το σχεδιάζει. Το 
Πανεπιστήµιο αυτό γρήγορα θα αποτελέσει το «λαγό» στη διαδικασία 
αξιολόγησης-πιστοποίησης των σχολών από κάθε πλευρά και άποψη και 
µε την έννοια αυτή θα παίξει το ρόλο του στην ταχύτερη εµπέδωση των 
αναδιαρθρωτικών αντιδραστικών αλλαγών. 
 
Με την αξιολόγηση, τα Ι∆ΒΕ και το ∆ΕΠ, η κυβέρνηση κάνει το πιο 
αποφασιστικό βήµα για την υλοποίηση του Κοινού Ευρωπαϊκού Χώρου 
Ανώτατης Εκπαίδευσης, που αποτελεί το απαραίτητο υπόβαθρο για τη 
δηµιουργία του νέου τύπου εργαζοµένων, που έχει ανάγκη το ελληνικό και 
ευρύτερα το ευρωπαϊκό κεφάλαιο στα πλαίσια της όξυνσης του διεθνούς 
οικονοµικού ανταγωνισµού. 
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Εισαγωγή 
 
Προκειµένου να αναλύσουµε το σύγχρονο πανεπιστήµιο, πρέπει να  
ξεκινήσουµε µε το δεδοµένο ότι εκπαίδευση δεν είναι ξεκοµµένη 
από τον κοινωνικό τρόπο παραγωγής, αντίθετα αποτελεί 
οργανικό στοιχείο του. Στα πλαίσια του ολοκληρωτικού 
καπιταλισµού, η πραγµατική υπαγωγή τόσο της γνώσης και της 
επιστήµης, όσο και του συνόλου της χειρωνακτικής και της διανοητικής 
εργασίας στο κεφάλαιο, διαµορφώνουν τους όρους της αστικής 
πολιτικής στο πανεπιστήµιο.  
 
Οι εξελίξεις, κυρίως οι ρυθµίσεις και τα µέτρα που προωθήθηκαν ή 
προωθούνται σε αυτή τη φάση είναι τα µέτρα που αναφέρονται σε 
τρεις βασικές πλευρές.  
α. της άµεσης παραγωγικής διαδικασίας  
β. στη διαδικασία αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης  
γ. στη διαχείριση και τον έλεγχο της εργατικής δύναµης.  
  
Συνοπτικά λοιπόν, έχουµε τα εξής νέα δεδοµένα :  
 
α. Ριζική αλλαγή των εργασιακών σχέσεων.  
 
Οι αλλαγές προωθήθηκαν ήδη από τους νόµους Παπαϊωάννου - 
Γιαννίτση και πλευρές του ασφαλιστικού νόµου. Από τα µέτρα αυτά, 
παραχωρήθηκαν στην εργοδοσία το δικαίωµα παράτασης του 
εργάσιµου χρόνου, που οδηγεί στην πλήρη ελαστικοποίηση. 
Αυξήθηκε το επιτρεπόµενο ποσοστό απολύσεων που οδηγεί στην 
εκτίναξη της ανεργίας και στην αυταρχικοποίηση στους χώρους 
δουλειάς. Μειώθηκαν οι εργοδοτικές εισφορές  στα ασφαλιστικά 
ταµεία, γενικεύεται η ελαστική και µερική  απασχόληση. Η βασική 
ουσία όλων των νόµων και µέτρων που εφαρµόστηκαν, είναι η 
παραπέρα προώθηση της ελαστικοποίησης / ευελιξίας, η 
δηµιουργία καλύτερων όρων για τον καπιταλιστικό ανταγωνισµό. Όλα 
αυτά στα πλαίσια των αποφάσεων της Λισσαβόνας για να καταστεί η 
Ε.Ε η ανταγωνιστικότερη οικονοµία µέχρι το 2010, δηλαδή το πεδίο 
της πιο βαθιάς εκµετάλλευσης της εργατικής δύναµης, κοµµάτι των 
οποίων είναι και που ο ΚΕΧΑΕ και συνέχειά τους οι πρόσφατες 
αποφάσεις των υπουργών παιδείας στη Βουλιαγµένη. 
Επίσης, η γενικευµένη εισαγωγή της πληροφορικής και της 
τυποποίησης σε µια σειρά πεδίων της παραγωγής, οδηγούν σε 
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σηµαντικές αλλαγές στη φύση και το ρόλο της εργασίας, ιδιαίτερα 
εµφανείς στους απόφοιτους των πανεπιστήµιων. Είναι χαρακτηριστικό 
πως σε τοµείς όπου χρειάζονταν υψηλού επιπέδου εργαζόµενοι µε 
µακροχρόνιες σπουδές, η παραγωγή γίνεται πιο απλή, κάτι που δίνει 
και τη δυνατότητα για αξιοποίηση απόφοιτων µε πιο χαµηλού 
επιπέδου ποιοτικά σπουδές (άρα και πιο φτηνούς – κύκλοι σπουδών). 
 
β. Αναπαραγωγή της εργατικής δύναµης 
 
Σε σχέση µε την πλευρά της αναπαραγωγής, η λογική της 
εµπορευµατοποίησης των κοινωνικών αναγκών κυριαρχεί 
πλήρως, µε αιχµές τα µέτρα και τους νόµους για την Υγεία που 
επιβάλλει ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, την ασφάλιση και την παιδεία. 
Το “ανταποδοτικό” σύστηµα εφαρµόζεται πλέον σε όλα τα πεδία 
υιοθετώντας µια λογική που λέει  ότι το δικαίωµα γίνεται “δυνατότητα”, 
στα πλαίσια της ευελιξίας της εργασίας άρα και των “δικαιωµάτων”, 
παροχών και καλύψεων που απορρέουν από αυτή. Ο όρος 
εµπόρευµα, δεν σηµαίνει µόνο ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, αλλά 
ουσιαστική υπαγωγή στους κανόνες της κεφαλαιοκρατικής 
παραγωγής. Πχ εµπορευµατικοποίηση της γνώσης, δεν σηµαίνει µόνο 
κατάργηση του δηµόσιου δωρεάν, αλλά και µια σειρά άλλα πράγµατα. 
 
γ.  διαχείριση και έλεγχος της εργατικής δύναµης. 
 
Για τη διαχείριση του εργατικού δυναµικού, αναπτύσσεται ένα 
γιγάντιο πλέγµα ειδίκευσης-κατάρτισης- αξιολόγησης, 
προγραµµάτων και επιχορηγήσεων µε δις από το Γ' ΚΠΣ, δώρο 
στους εργοδότες, που έτσι µετακυλύουν το κόστος της εκπαίδευσης 
στους εργαζόµενους απαλλάσσονται από εισφορές, επιδοτούνται για 
την πρόσληψη νέων ανέργων, ενώ οι νέοι της εργασιακής 
περιπλάνησης έχουν την ψευδαίσθηση ότι προσθέτουν προσόντα 
στον ατοµικό τους φάκελο που όµως δεν αλλάζουν το γεγονός ότι η 
περιπλάνησή τους φαίνεται να µοιάζει µε ταξίδι χωρίς τελικό 
προορισµό. Στα πλαίσια αυτά έχουµε την λεγόµενη “ενεργητική 
πολιτική για την απασχόληση”, µε την λογική της “απασχολησιµότητας” 
µέσω των διάφορων προγραµµάτων, την εξάπλωσή τους σε ολοένα 
και πιο πολλές κατηγορίες νέων. Κορυφή µόνο του παγόβουνου είναι η 
λειτουργία των ιδιωτικών γραφείων ενοικίασης εργαζόµενων. Σήµερα, 
ήδη 8 εταιρείες λειτουργούν ενοικιάζοντας εργαζόµενους-στην 
πλειοψηφία τους νέους-, µεταξύ τους οι 3 µεγαλύτερες πολυεθνικές 
δουλεµπορίου εργατικής δύναµης, και αντίστοιχα γραφεία που ιδρύει ο 
ΟΑΕ∆. 
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ελληνικό πανεπιστήµιο, δεν ικανοποιούν και δεν θα ικανοποιήσουν 
αντίστοιχα εσωτερικούς κι εξωτερικούς αξιολογητές. 
 
Τα Ινστιτούτα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης (Ι∆ΒΕ) συµφωνά µε το ν/σ 
«ιδρύονται και καταργούνται από τα Πανεπιστήµια ανάλογα µε τις εκάστοτε 
ανάγκες», χορηγούν «πιστοποιητικό επιµόρφωσης» και «πιστοποιητικό 
συνεχιζόµενης εκπαίδευσης», όπου το δεύτερο απευθύνεται βασικά σε 
αποφοίτους ΑΕΙ και ΤΕΙ και στοχεύουν στην καταπολέµηση των 
«ανελαστικών σπουδών». Με βάση τα παραπάνω, τα Ι∆ΒΕ καλούνται να 
αποτελέσουν χώρο µαζικής εισροής και επαναφοράς της νέας εργατικής 
βάρδιας καθ' όλη τη διάρκεια του εργάσιµου βίου. Υπηρετούν, έτσι, τη 
συλλογική ή και µεµονωµένη ανάγκη των κεφαλαιοκρατών για φτηνή 
επανακατάρτιση του εργατικού δυναµικού µε στόχο τόσο την ταχύτερη ενσω-
µάτωση νέων τεχνολογιών και τµηµάτων της παραγόµενης γνώσης, όσο και 
την αξιοποίηση πλευρών της ίδιας της ανθρώπινης δηµιουργικότητας και 
κοινωνικής εµπειρίας στην κατεύθυνση της ανάπτυξης της κερδοφορίας του 
κεφαλαίου. Όλα τα παραπάνω θα γίνουν µε βάση την υπάρχουσα δοµή και 
το δυναµικό της Ανώτατης Εκπαίδευσης και µε το κόστος να βαραίνει τους 
ίδιους τους εργαζόµενους πατώντας πάνω στην ανάγκη για δουλειά. Σε 
αντίθεση µε τα ΚΕΚ, τα Ι∆ΒΕ δεν απευθύνονται σε άνεργους που θα αποκτή-
σουν προσόντα για να εργαστούν, αλλά κυρίαρχα σε ήδη απασχολούµενους. 
 
Η έκρηξη του παραγωγικού ρόλου της επιστήµης και η τεράστια 
µεταφορά συσσωρευµένων γνώσεων στην παραγωγική 
διαδικασία µειώνουν δραµατικά τον χρήσιµο παραγωγικό χρόνο 
«ηµιζωής» των επιστηµονικών γνώσεων. Από την άλλη µεριά η 
ταχύτητα ενσωµάτωσης των νέων γνώσεων στην παραγωγή 
προϊόντων αποτελεί βασικό παράγοντα για την επιβίωση και ανάπτυξη 
µιας επιχείρησης στα πλαίσια του κεφαλαιοκρατικού ανταγωνισµού.  
Εδώ ακριβώς, φαίνεται πως η ετοιµότητα και επαγρύπνηση του 
παράγοντα εργάτης, είναι αναντικατάστατο στοιχείο για την 
παραγωγικότητα, τον ανταγωνισµό και την ανάπτυξη των νέων 
εργασιακών σχέσεων, στα πλαίσια της αντιδραστικής καπιταλιστικής 
διεθνοποίησης. 
 
 
Τα Ι∆ΒΕ έρχονται να συµπληρώσουν το παζλ της 
επιχειρηµατικοποίησης, να γεφυρώσουν το χάσµα ανάµεσα στην 
παιδεία µε την κλασική έννοια και την κατάρτιση σύµφωνα µε τις 
συνεχόµενα µεταβαλλόµενες ανάγκες του κεφαλαίου και, βέβαια, να 
ενισχύσουν τον «εκπαιδευτικό ρόλο» των επιχειρήσεων. Στα 
πλαίσια αυτά, τα Ινστιτούτα θα αξιολογούνται µε κριτήρια όπως η ζήτηση 
ενός προγράµµατος, η γνώµη διδάσκοντα, διδασκοµένου, αποφοίτων και 
των φορέων απασχόλησης, η καινοτόµα δραστηριότητα (έρευνα) κ.ά. 
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Η διατύπωση περί µη κατάταξης και πιστοποίησης των ιδρυµάτων 
υποδηλώνει την προσπάθεια για συνεχή προσαρµογή της εκπαίδευσης 
στις ανάγκες της αγοράς, στη βάση µιας µακρόπνοης στρατηγικής και όχι 
µε βάση τη σηµερινή κατάσταση που τείνει να µεταβάλλεται διαρκώς. Η 
ουσία, όµως, δεν αλλάζει αφού η τεκµηρίωση του αναπόφευκτου της 
αξιολόγησης (όπως φαίνεται από την εισηγητική έκθεση προς τη Βουλή) 
επιχειρείται µε σηµαία την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής ανώτατης 
εκπαίδευσης στο διεθνές περιβάλλον και πρόσχηµα τις εγγυήσεις που 
πρέπει να δίνονται στην κοινωνία. Όµως τι άλλο από κατάταξη µπορεί 
να σηµαίνει η φράση περί κατοχύρωσης της υψηλής θέσης της ελληνικής 
ανώτατης εκπαίδευσης; Γιατί το ΕΣ∆ΑΠ έχει µόνιµο ελεγκτικό ρόλο για 
την πορεία υλοποίησης των εκθέσεων αξιολόγησης και τι θα γίνει µε τα 
ιδρύµατα που δεν θα συµµορφωθούν µε αυτές τις εκθέσεις; Τι ακριβώς 
σηµαίνει εγγύηση στην «κοινωνία των κοινωνικών εταίρων» (εργοδότες-
εργαζόµενοι); Πώς θα αποφευχθεί η πιστοποίηση όταν ο κοινωνικός 
εταίρος «επιχειρήσεις» δεν έχει τις εγγυήσεις που χρειάζεται; Για τον 
κοινωνικό εταίρο «φοιτητές-αυριανοί εργαζόµενοι» υπάρχει άλλη 
εγγύηση από αυτή της απορρόφησης αποφοίτων από την αγορά; Τέτοια 
ερωτήµατα ούτε βάζει ούτε απαντάει το ΥΠΕΠΘ. Θα είναι, όµως, 
τουλάχιστον αφελής κάποιος για να πιστέψει ότι, αν για παράδειγµα 
ένα ίδρυµα συµµορφωθεί πιο γρήγορα µε τις εκθέσεις αξιολόγησης από 
ένα άλλο (στο ίδιο γνωστικό αντικείµενο), δεν θα ανταµειφθεί από την 
αγορά και άρα από τους φοιτητές-πελάτες που προφανώς θα το 
προτιµήσουν στην προσπάθεια εξασφάλισης καλύτερης εργασιακής 
προοπτικής. ∆ηµιουργείται ταυτόχρονα ένα ιδεολογικό πλαίσιο 
εργοδοτικής σχέσης του πανεπιστηµίου προς το φοιτητή µε στόχο και 
αποτέλεσµα το βάθεµα και την ηγεµονία της τάσης της εξάρτησης στη 
σπουδάζουσα νεολαία. 
 
Συνολικά η αξιολόγηση δεν έχει καµία σχέση µε διαδικασία 
υποστηρικτική για τα ιδρύµατα προς όφελος της κοινωνίας. 
Αντίθετα, αποτελεί µοχλό µόνιµης και διαρκούς υπαγωγής του συνόλου 
της εκπαίδευσης στις ανάγκες του κεφαλαίου και εργαλείο χάραξης 
εκπαιδευτικής πολιτικής. Στόχος της είναι η τακτοποίηση του µωσαϊκού που 
υπάρχει στα συστήµατα της Ευρώπης και η επίτευξη της συγκρισιµότητας 
και ποσοτικής µέτρησης των διαφόρων προγραµµάτων σπουδών ΑΕΙ και 
ΤΕΙ, των σεµιναρίων, των προγραµµάτων ∆ια Βίου Εκπαίδευσης κ.λπ. 
Αλλιώς δεν θα είναι εφικτό το µοντέλο του ατοµικού φακέλου προσόντων 
που θα αντικαταστήσει το πτυχίο, όπως έλεγε πέρυσι ο Π. Ευθυµίου. Η 
αξιολόγηση θα µεταβάλει ουσιαστικά όλους τους τοµείς λειτουργίας του 
πανεπιστηµίου (εκπαίδευση, έρευνα, διοίκηση) στην κατεύθυνση της 
επιχειρηµατικοποίησης-ανταποδοτικότητας. Η εµπειρία από το εξωτερικό 
δείχνει ότι τόσο η κατεύθυνση των προγραµµάτων σπουδών και της 
έρευνας, όσο και οι κανονισµοί λειτουργίας, όπως καταγράφονται στο 
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Ένα νέο και βασικό χαρακτηριστικό αυτής της διαδικασίας, είναι 
πως είναι συνεχής και εφ’ όρου ζωής, σε αντίθεση µε το 
προηγούµενο στάδιο του καπιταλισµού όπου η κατανοµή του 
εργατικού δυναµικού γινόταν σε κάποιες «στιγµές» της ζωής του. Αυτή 
την ανάγκη και επιδίωξη του καπιταλισµού έρχονται να εκφράσουν οι 
αντιλήψεις της «δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης» και της 
αξιολόγησης – φακέλου δεξιοτήτων. 
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Επιχειρηµατικό πανεπιστήµιο 
 
Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας αποκρυσταλλώθηκαν τα 
βασικά χαρακτηριστικά του πανεπιστηµίου-επιχείρηση στην Ελλάδα. 
Προφανώς τα χαρακτηριστικά αυτά δεν διαµορφώθηκαν ούτε µεµιάς, 
ούτε ενιαία, αλλά αποτέλεσαν προϊόν της έκβασης της ίδιας της ταξικής 
πάλης µέσα στο πανεπιστήµιο, µε δεδοµένη όµως την οξύτητα της 
καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης και του πολιτικού συσχετισµού, όπως 
αυτός σχηµατίζεται γενικότερα στο έδαφος της παραγωγής .Οι τρεις 
βασικοί άξονες λειτουργίας του είναι: 

1. Η παραγωγή αποφοίτων που να ενσωµατώνουν το σύνολο 
των (γνωσιοθεωρητικών και ιδεολογικών) χαρακτηριστικών 
της νέας εργατικής βάρδιας. 

2. Η παραγωγή καινοτόµου γνώσης και τεχνογνωσίας προς 
όφελος όχι µόνο του ατοµικού κεφαλαίου, αλλά και του 
συλλογικού κεφαλαίου και της πολιτικής του εξουσίας. 

3. Η απλοποίηση και τυποποίηση των διαδικασιών στα πλαίσια 
των πιο αποδοτικών µοντέλων οργάνωσης της καπιταλιστικής 
παραγωγής.  

Και όλα αυτά µέσα σε ένα πλαίσιο ανταποδοτικής λειτουργίας. 
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Νόµος για Αξιολόγηση,  Ινστιτούτα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης (Ι∆ΒΕ) 
και ∆ιεθνές Ελληνικό Πανεπιστήµιο 

 
Οι απαιτήσεις του ελληνικού κεφαλαίου και οι πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης οδήγησαν την κυβέρνηση στην κατάθεση 
ενός εξαιρετικά κρίσιµου, για το µέλλον της πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης και των ΤΕΙ, νοµοσχεδίου, σχετικά µε την 
αξιολόγηση των ιδρυµάτων. Η ψήφιση και η εφαρµογή του θα 
οδηγήσει σε κατηγοριοποίηση των σχολών και σε οργανικότερη 
σύνδεσή τους µε τα συµφέροντα των επιχειρήσεων. 
 
Σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο του υπουργείου Παιδείας, το έργο του 
Εθνικού Συµβουλίου ∆ιασφάλισης και Αξιολόγησης Ποιότητας 
(ΕΣ∆ΑΠ) είναι ουσιαστικά ο συντονισµός και η καθοδήγηση της όλης λει-
τουργίας της αξιολόγησης. Για το σκοπό αυτό το ΕΣ∆ΑΠ καταρτίζει 
ετήσια και τετραετή επιχειρησιακά σχέδια αξιολόγησης, παρακολουθεί 
την πορεία υλοποίησης τους, λειτουργεί ως εµπειρογνώµονας 
παρέχοντας υποστηρικτικό έργο στα ιδρύµατα, συγκεντρώνει και 
αξιοποιεί πλήθος στοιχείων που έχουν να κάνουν µε την αξιολόγηση 
(διεθνής εµπειρία, στατιστικές µελέτες κ.λπ.), έχει συνεχή επαφή µε 
ιδρύµατα και φορείς στο εσωτερικό και το εξωτερικό και έχει την ευθύνη 
για τη διάχυση των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης προς όλους τους 
ενδιαφερόµενους (κοινωνικούς εταίρους, ιδρύµατα κ.λπ.). Το ΕΣ∆ΑΠ 
έχει την ευθύνη συγκέντρωσης όλων των εσωτερικών και εξωτερικών 
αξιολογήσεων, ορίζει τους εξωτερικούς αξιολογητές και οργανώνει 
προγράµµατα αξιολόγησης στο εσωτερικό και το εξωτερικό, σε 
συνεργασία µε εξωτερικούς ή εγχώριους φορείς. 
 
Ωστόσο, η ουσία για το φοιτητικό κίνηµα δεν βρίσκεται στα άρθρα 
του ν/σ, αλλά στους στόχους που έχει η ίδια η θεσµοθέτηση του 
συστήµατος αξιολόγησης και διασφάλισης της ποιότητας (που θυµίζει το 
ISO, το οποίο χρησιµοποιείται για τη διασφάλιση της ποιότητας 
προϊόντων και υπηρεσιών). Το ΥΠΕΠΘ διαβεβαιώνει µε κατηγορηµατικό 
τρόπο ότι η αξιολόγηση δεν θα σηµάνει σε καµιά περίπτωση 
πιστοποίηση και κατάταξη των ιδρυµάτων και άρα υποχρηµατοδότηση (ή 
και κλείσιµο) κάποιων και επιβράβευση κάποιων άλλων. Η διατύπωση 
αυτή ενέχει τόσο τις αντιθέσεις στο εσωτερικό του πανεπιστηµίου (αγώνες 
του φοιτητικού κινήµατος, συντεχνιακά συµφέροντα καθηγητικού 
κατεστηµένου), όσο και τις ενστάσεις µερίδων του ίδιου του συστήµατος 
που θεωρούν ότι το αγγλοσαξωνικό µοντέλο θα δηµιουργήσει ένα χάος 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, µε το κλείσιµο ιδρυµάτων που δεν 
ανταποκρίνονται στις άµεσες ανάγκες του κεφαλαίου, υπονοµεύοντας τα 
µακροπρόθεσµα συµφέροντα του ίδιου. 
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την αύξηση των εργαστηριακών µαθηµάτων και των αλυσίδων, το 
κόψιµο της δεύτερης εξεταστικής του Ιανουαρίου κ.α. Μέσα από αυτές 
τις αλλαγές το υπουργείο ρίχνει την κρίση στις πλάτες των 
σπουδαστών και εξαναγκάζει ένα µεγάλο κοµµάτι  που χρωστάει 
αρκετά µαθήµατα, που δουλεύει και δεν έχει την οικονοµική 
δυνατότητα  να παρατείνει την φοίτηση  να σταµατήσει τις σπουδές. 
Υπάρχει δηλαδή η λογική ότι οι σπουδαστές που καθυστερούν στις 
σπουδές τους ( «λιµνάζοντες»)  θεωρούνται µη παραγωγικοί και 
σύµφωνα µε την κατεύθυνση που µπαίνει από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
πρέπει να περιοριστεί ο αριθµός τους . Άρα  Παράλληλα µε την ένταση 
του καθηµερινού τρεξίµατος και  της πειθάρχησης µετατρέπει τις 
σχολές σε υγειονοµικές ζώνες χτυπώντας οποιαδήποτε προσπάθεια 
συλλογικής διεκδίκησης και κινήµατος. 
Ταυτόχρονα προωθούνται πανελλαδικά αλλαγές στα προγράµµατα 
σπουδών µε την εισαγωγή ειδικεύσεων και κατευθύνσεων που σε 
συνδυασµό µε τις πιστωτικές µονάδες έχουν στόχο την ολοένα και 
µεγαλύτερη διάσπαση των πτυχίων και τελικά την µετατροπή των ΤΕΙ 
σε σχολές κατάρτισης. Ο δεύτερος γύρος της επίθεσης θα έρθει µε την 
διαδικασία της αξιολόγησης των ιδρυµάτων. 
 
 Το  ΤΕΙ –επιχείρηση   
                  
     Καθώς η επιχειρηµατικοποίηση των σχολών προχωράει, ήδη σε 
αρκετά τµήµατα µε ιδιαίτερα ειδικευµένο χαρακτήρα ( υπολογιστικών 
συστηµάτων, τουριστικών επιχειρήσεων, τροφίµων ) επιχειρήσεις 
συµµετέχουν µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο στην αναµόρφωση των 
προγραµµάτων σπουδών-η Ζίµενς και η Ίντρακοµ µε το τµήµα 
υπολογιστικών συστηµάτων στο ΤΕΙ Πειραιά, στο τµήµα Οινολογίας 
στο ΤΕΙ Αθήνας γίνεται συνεργασία µε τον Μπουτάρη. Μέσα από την 
πρακτική άσκηση οι εταιρίες  ουσιαστικά βρίσκουν τζάµπα εργατικό 
δυναµικό χωρίς συνδικαλιστικά δικαιώµατα,(πολλές εταιρίες 
στηρίζονται σε πρακτικά ασκούµενους ) ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις  
ρυθµίζουν ακόµα και το ποσοστό των αποφοίτων. Ταυτόχρονα η 
λειτουργία των γραφείων διασύνδεσης σε αρκετές σχολές ουσιαστικά 
έχει µετατρέψει τα ΤΕΙ σε δεξαµενή φτηνού- ευέλικτου εργατικού 
δυναµικού ενώ γενικεύεται το φαινόµενο ανάληψης από τις σχολές  
µελετών-project για επιχειρήσεις  που προφανώς γίνονται αµισθί από 
σπουδαστές. 
Αρκετά ΤΕΙ ιδιαίτερα στην επαρχία χρηµατοδοτούνται µερικώς ή και εξ’ 
ολοκλήρου, όπως το ΤΕΙ της Άµφισσας, από το ΕΠΕΑΕΚ. Με 
δεδοµένου ότι η χρηµατοδότηση  σε λίγα χρόνια θα σταµατήσει ήδη 
πολλές σχολές αναζητούν πόρους και κεφάλαια από  εταιρίες. 
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Τα γενικά χαρακτηριστικά του επιχειρηµατικού 
πανεπιστήµιου 
 

1. Απόφοιτοι  
 
Τα γενικά χαρακτηριστικά της νέας εργατικής βάρδιας, είναι 
αυτά που χαρακτηρίζουν και το πλειοψηφικό κοµµάτι των 
απόφοιτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, αφού αυτή πλέον δεν 
κατευθύνεται στη δηµιουργία στελεχικού δυναµικού της 
παραγωγής και της αναπαραγωγής.  
 
Αντίθετα, τόσο από πλευράς εργασιακών σχέσεων (µισθοί, 
ωράρια, κοινωνική θέση κλπ) όσο και σε ότι αφορά τη σχέση µε 
τα µέσα και τη διαδικασία παραγωγής, έχουµε µια 
προλεταριοποίηση του κοµµατιού αυτού. Είναι σηµαντικό να 
αναφέρουµε πως όπως λένε και τα κείµενα της Ε.Ε., αυτό που 
χρειάζεται είναι διεύρυνση της τριτοβάθµιας (ή µετα – 
δευτεροβάθµιας) εκπαίδευσης , µε αλλαγή όµως του ρόλου των 
αποφοίτων της, δίνοντας έµφαση στην καλλιέργεια δεξιοτήτων και 
µια βασική τάση προς εξειδίκευση. Έτσι, βλέπουµε µια 
µαζικοποίηση της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, µε µια όµως 
συνολική προσαρµογή του “µέσου επιπέδου” στις άµεσες ανάγκες 
της αγοράς, όπου για παράδειγµα τα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ θα 
ενιαιοποιηθούν προοπτικά, προς τα κάτω.  
 
Ταυτόχρονα όµως έχουµε τη δηµιουργία ενός κοµµατιού µέσα 
στο φοιτητικό σώµα που εµφανίζει σχέσεις εξάρτησης µε τις 
νέες δοµές που  παγιώνονται, µε αποτέλεσµα να υπερασπίζεται 
την νέα κατάσταση από την σκοπιά των υλικών του συµφερόντων 
ευελπιστώντας να ενταχθεί στο µειοψηφικό εκείνο τµήµα των 
απόφοιτων που θα στελεχώσουν επιτελικές θέσεις στην 
παραγωγή. Μετά την εφαρµογή του εθνικού απολυτηρίου και του 
πετάγµατος των µισών µαθητών στα ΤΕΕ, έχει διαµορφωθεί µια 
κατάσταση στο φοιτητικό σώµα που γίνεται ακόµα 
εντονότερη η διάσταση της ταξικής καταγωγής µε την ταξική 
προοπτική των αποφοίτων, καθώς το επιχειρηµατικό 
πανεπιστήµιο δεν αποτελεί κατά κανόνα µηχανισµό κοινωνικής 
ανέλιξης.  
 
Αυτό απαιτεί από τη µεριά µας, για να εκφράσουµε το 
κοµµάτι των φοιτητών που θα ενταχθεί στη νέα εργατική 
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βάρδια, πιο συνολικό πολιτικό λόγο, που δεν θα µένει στο 
πτυχίο, αλλά θα αµφισβητεί τον καπιταλιστικό καταµερισµό 
εργασίας. Όσο µάλιστα το φοιτητικό κίνηµα εµποδίζει την 
αξιολόγηση – κατάταξη των σχολών και τη δηµιουργία κέντρων 
αριστείας, όλα τα κοµµάτια του φοιτητικού σώµατος θα 
διαµορφώνονται στους ίδιους χώρους. 
 
Ο ιδεολογικός ρόλος του πανεπιστηµίου, καθώς και ο τρόπος 
που πραγµατώνεται, ακολουθεί την αλλαγή στην εργασιακή 
προοπτική. Έτσι, η κυρίαρχη ιδεολογία που προσπαθεί να 
περάσει δεν είναι η σχετικά αυτόνοµη ανάπτυξη προσωπικότητας, 
η “ιεραρχική υπεροχή” κλπ που πρέπει να χαρακτηρίζουν ένα 
µεσοαστό – ελεύθερο επαγγελµατία, αλλά η υποταγή στον 
εργοδότη, που “πρέπει” να χαρακτηρίζει τον µισθωτό. Και αντί να 
γίνεται µέσα από το “κήρυγµα” του καθηγητή και την έµµεση 
καλλιέργεια κουλτούρας, γίνεται µέσα από την υποταγή σε σχέσεις 
ανταλλαγής : ο υποταγµένος θα πάρει καλούς βαθµούς  (και ότι 
αυτοί συνεπάγονται) ο “απείθαρχος” µικρότερους – κάτι που δεν 
ήταν καθόλου βέβαιο όταν το πανεπιστήµιο λειτουργούσε µε τους 
πολύ πιο χαλαρούς ρυθµούς του παρελθόντος – και που η 
εργασιακή προοπτική ήταν καλή ανεξαρτήτως επιδόσεων.  
 
Η σχέση αποφοίτων ΑΕΙ-ΤΕΙ, απέχει πάρα πολύ από το µοντέλο 
που αρκετοί φαντάζονται. Πως η θέση στην παραγωγή του 
απόφοιτου του «καλύτερου» εργασιακά ΤΕΙ, είναι χαµηλότερα από 
το «χειρότερο» εργασιακά ΑΕΙ. Στην πραγµατικότητα στο σηµερινό 
πλέγµα ειδικεύσεων-καταρτίσεων, υπάρχουν ΤΕΙ τα οποία 
βρίσκονται σε ασύγκριτα καλύτερη εργασιακά θέση από πάρα 
πολλά ΑΕΙ, ακριβώς επειδή η αγορά αξιολογεί µε βάση το τι έχει 
ανάγκη η παραγωγή και όχι µε βάση κάποιους τίτλους. Έτσι, τα 
ΤΕΙ πληροφορικής πχ είναι απείρως πιο αναβαθµισµένα στην 
παραγωγική διαδικασία, συγκρινόµενα µε σχολές των ΑΕΙ. 
 
Μπορεί να πει κανείς, πως αν η νεολαία που τελειώνει τα ΤΕΕ, ΙΕΚ 
κλπ υφίσταται την εκµετάλλευση µε τους χειρότερους όρους, 
η νεολαία του πανεπιστηµίου και των ΤΕΙ είναι αυτή που υφίσταται 
τη µεγαλύτερη εκµετάλλευση, από την άποψη πως το 
κεφάλαιο καρπώνεται από αυτούς πολύ µεγαλύτερη 
υπεραξία. 
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σηµειώσεις 
 
Πέρα από τα γενικά χαρακτηριστικά που αναφέραµε παραπάνω, 
κρίναµε απαραίτητο να αναφερθούµε µε κάποια αυτοτέλεια σε 
συγκεκριµένα ζητήµατα, όπως και να παραθέσουµε κάποια 
εξειδικευµένα στοιχεία σε σχέση µε το νόµο για την αξιολόγηση, τα 
Ι∆ΒΕ και το ∆ιεθνές Πανεπιστήµιο που πρόσφατα κατατέθηκε στη 
Βουλή, αφού εφαρµόζει µε συγκεκριµένο τρόπο µια σειρά από 
ζητήµατα που αναφέραµε παραπάνω. Πολύ περισσότερο που ο νόµος 
αυτός έρχεται να προκαλέσει πραγµατική τοµή, όχι µόνο στην 
τριτοβάθµια εκπαίδευση αλλά και στο εργασιακό τοπίο  
 
Κοινός Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης 
 
Το εκπαιδευτικό Μάαστριχ, ή η καπιταλιστική ολοκλήρωση της 
εκπαίδευσης στην Ευρώπη µέσα την εποχή της «καπιταλιστικής 
παγκοσµιοποίησης», είναι ένας στρατηγικός σχεδιασµός παράλληλος 
µε αυτούς της Λισσαβόνας και ορίζοντα το 2010 µε διακηρυγµένο 
στόχο το να ξεπεράσει η Ε.Ε το βασικότερο ανταγωνιστικό της 
µειονέκτηµα σε σχέση µε τις ΗΠΑ, που είναι η ενιαία διαχείριση του 
εργατικού της δυναµικού. Η ενοποίηση (πάντα προς την κατεύθυνση 
της ειδίκευσης και του ουσιαστικού κατακερµατισµού της εργατικής 
δύναµης) των όρων αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης, είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για αυτό και η συγκρότηση µετώπου ενάντια 
στον ΚΕΧΑΕ, είναι βασικό κοµµάτι της αντιΕ.Ε πάλης. 
  
Ε Ι ∆ Ι Κ Α  Γ Ι Α  Τ Α  Τ Ε Ι  
 
Έχουν περάσει δύο  χρόνια από την ψήφιση του νόµου για την 
«ανωτατοποίηση» των ΤΕΙ και παρά τις προσπάθειες από το 
υπουργείο, το καθηγητικό κατεστηµένο και τις καθεστωτικές 
παρατάξεις  να εµπεδωθεί  στις συνειδήσεις των σπουδαστών το 
ιδεολόγηµα της ανωτατοποίησης  και να προετοιµαστεί το έδαφος για 
το προχώρηµα της κυβερνητικής πολιτικής στις σχολές, µε βασικές 
αιχµές τους νέους αντιδραστικούς κανονισµούς σπουδών που 
προωθούνται ενιαία σε όλες τις σχολές και µε τις αλλαγές στα 
προγράµµατα σπουδών.  
Οι νέοι κανονισµοί σπουδών έχουν ως κύρια χαρακτηριστικά την 
δραστική µείωση των ωρών-µαθηµάτων που δηλώνουν οι 
σπουδαστές, την εισαγωγή του συστήµατος των πιστωτικών µονάδων, 
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8. Μεταπτυχιακά 

 
Τα µεταπτυχιακά είναι ο δυνατός κρίκος του πανεπιστηµίου- 
επιχείρηση. Στα master απευθύνονται χιλιάδες νέοι πτυχιούχοι 
καθώς και ήδη εργαζόµενοι , προκειµένου να προσαρµόσουν τις 
γνώσεις του πτυχίου τους σε κάποια βραχυχρόνια ειδίκευση που 
θα τους επιτρέψει είτε να εργαστούν σε κάποια ‘απασχόληση’ , είτε 
να ξεπεράσουν κάποιες δεκάδες υποψηφίων συναδέλφων στις 
ατοµικές συνεντεύξεις είτε τέλος, να βελτιώσουν την δική τους 
προσαρµοστικότητα σε αυτό που το αφεντικό τους απαιτεί στη 
δουλειά που ήδη έχουν. Στα δε διδακτορικά, η πολλαπλότητα της 
επιστηµονικής γνώσης τείνει να εκτοπιστεί προς όφελος της 
επικράτησης ενός κυρίαρχου µοντέλου γνώσης το οποίο 
οικοδοµείται πάνω στο κέρδος. Τα προϊόντα του τείνουν να 
γίνονται οι ‘κράχτες’ για την απόσπαση µιας καλής ευρωπαϊκής ή 
ιδιωτικής χρηµατοδότησης µιας και η εποχή της δηµόσιας έρευνας 
δείχνει να ξεπερνάτε ως µια παρωχηµένη εποχή έµµεσης κυρίως 
αξιοποίησης των αποτελεσµάτων της έρευνας. Οι ίδιοι οι 
υποψήφιοι διδάκτορες – εργαζόµενοι ερευνητές υπό τους όρους 
αυτού του υπό επικράτηση µοντέλου είναι το κύριο εργατικό 
δυναµικό αυτής της ερευνητικής παραγωγής. Με αντάλλαγµα την 
απόκτηση του διπλώµατός τους ή την απόσπαση ενός µικρού 
µισθού µε τη µορφή υποτροφίας, οι υποψήφιοι διδάκτορες που 
διεκπεραιώνουν ερευνητικά προγράµµατα τα αποτελέσµατα των 
οποίων αξιοποιούνται µε κερδοφόρο τρόπο τείνουν να γίνονται η 
πλειοψηφία. Αλλά ακόµη και όταν δεν εργάζονται στα πλαίσια ενός 
ερευνητικού προγράµµατος, µέσα στην γενικότερη ‘ατµόσφαιρα’ 
της αξιοποίησης η διαχείριση των πνευµατικών δικαιωµάτων των 
διατριβών δίνει το δικαίωµα στα πανεπιστήµια να πωλούν σε 
εταιρίες ή κρατικούς οργανισµούς τα αποτελέσµατα αυτά. Τέλος 
δεν λείπουν και περιπτώσεις στις οποίες ακόµη και το διδακτορικό 
δίπλωµα τείνει να αποτελεί ένα ακόµη δίπλωµα µέσα στην κούρσα 
των τυπικών προσόντων.   
 
Τα παραπάνω σηµεία τεκµηριώνουν την ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ 
ΥΠΑΓΩΓΗ του πανεπιστηµίου στο κεφάλαιο, τόσο από 
άποψη σύνδεσης τους (γνώση, έρευνα και απόφοιτοι 
περισσότερο υποταγµένοι από ποτέ ανάγκες του κεφαλαίου) 
όσο και από άποψη οργάνωσης και λειτουργίας του (που 
είναι περισσότερο αυτή µιας σύγχρονης επιχείρησης, παρά 
ενός αυτόνοµου ακαδηµαϊκού χώρου). 
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2. Μετατροπή της γνώσης σε εµπόρευµα…  
 
Βασικά στοιχεία που µπορούµε να διακρίνουµε : 
 
α) αλλαγή στη σχέση “γνωστικού υπόβαθρού” - εφαρµογής. 
 
Η εφαρµογή (εργαστήρια, εργασίες, διπλωµατικές - πτυχιακές κλπ) 
και η αξιοποίηση των πληροφοριών, είχαν σαν αποστολή να 
κατανοηθούν οι γενικές γνώσεις.  Οι τεχνικές ικανότητες που 
αποκτούσε ο απόφοιτος, τον βοηθούσαν για να αποκτήσει κάποια 
συγκεκριµένη δεξιότητα στην παραγωγή, αλλά δεν ήταν 
προσανατολισµένες σε κάποιο απόλυτα συγκεκριµένο τοµέα. 
Σήµερα, αντίθετα, οι γενικές γνώσεις (υποβάθρου) δίνονται 
στον απολύτως απαραίτητο βαθµό για τη διαχείριση των 
πληροφοριών, για την ικανότητα εφαρµογής. Έτσι – και 
δεδοµένου ότι οι απόφοιτοι πρέπει να έχουν επαγγελµατικές 
δεξιότητες, η γενική γνώση δίνεται στο βαθµό που απαιτεί η κάθε 
ειδίκευση (γιατί αυτό είναι η εφαρµόσιµη στην παραγωγή 
δεξιότητα, άρα υποτάσσεται άµεσα στην παραγωγή (π.χ η 
στροφή στη µοντελοποίηση στις κοινωνικές επιστήµες). 
 
Έτσι έχουµε αλλαγή της γεωγραφίας των γνωστικών 
αντικειµένων . Η παραπάνω γενική αρχή γίνεται αντιληπτή στον 
τρόπο που αναδιαµορφώνονται τα γνωστικά αντικείµενα, αφού οι 
νέες σχολές είναι ειδικευµένες, ενώ στις υπάρχουσες σχολές 
υπάρχει µια τάση διάσπασης τµηµάτων του γνωστικού 
αντικειµένου, είτε µε τη δηµιουργία κατευθύνσεων ή µε τη 
διάσπαση των σχολών. Ταυτόχρονα υπάρχει µια τάση ενοποίησης 
διάφορων επιστηµονικών αντικειµένων σε µεταπτυχιακό επίπεδο, 
για µια µειοψηφία φοιτητών που προορίζεται να διευθύνει την 
παραγωγή. 
Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε το εξής στοιχείο σε σχέση µε 
τα νέα τµήµατα. Τα τελευταία χρόνια παρατηρεί κανείς να 
δηµιουργούνται τµήµατα (στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ) τα οποία 
στερούνται ακόµα και τυπικής στοιχειοθέτησης γνωστικών 
αντικειµένων, κυρίως σε περιφερειακά πανεπιστήµια. Ο τακτικός 
λόγος για τον οποίο ιδρύονται, είναι να απορροφηθούν κονδύλια 
από το ΕΠΕΑΕΚ και να πλουτίσουν µερικοί καθηγητές, να δώσει 
ίσως το ΥΠΕΠΘ την εντύπωση πως αυξάνεται ο αριθµός των 
εισακτέων σε πανεπιστήµια αλλά και να ενισχυθούν διάφορες 
τοπικές κοινωνίες, µέσω της αφαίµαξης των φοιτητών. Όµως 
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πρέπει πέρα από όλα αυτά, να δούµε και ένα στρατηγικό στόχο, ο 
οποίος είναι η «απονοµιµοποίηση» του πτυχίου σαν τίτλου από 
τον οποίο απορρέουν εργασιακά δικαιώµατα, ακριβώς µε το να 
δηµιουργούνται τµήµατα τα οποία φαίνεται να έχουν δηµιουργηθεί 
από το πουθενά, και η εµπέδωση της ευελιξίας των δοµών του 
πανεπιστηµίου στις πιο άµεσες ανάγκες της αγοράς.  
 
Ταυτόχρονα, έχουµε την προσπάθεια λειτουργίας κύκλων 
σπουδών. Αν και (όπως τσαντισµένοι αναγνωρίζουν οι 
Ευρωπαίοι) η ελληνική κυβέρνηση αναγκάζεται να είναι λίγο πιο 
ευέλικτη στο συγκεκριµένο θέµα, η προσπάθεια να ενσωµατωθεί η 
φιλοσοφία των κύκλων σπουδών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση 
είναι προφανής. Οι κύκλοι σπουδών ∆ΕΝ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ το 
µοντέλο που κυριαρχεί σαν εντύπωση : 1ος κύκλος γενικές 
γνώσεις, 2ος κύκλος ειδίκευση και 3ος  κύκλος διδακτορικό. 
Αντίθετα, κάθε κύκλος εφοδιάζει τον φοιτητή µε στοιχεία 
“απασχολησιµότητας” - δεξιότητες, βασισµένα σε θραύσµατα 
γνώσης, που ποτέ δεν πρόκειται να φτάσουν το γνωστικό 
περιεχόµενο και τα εργασιακά δικαιώµατα του γνωστού ως τώρα 
πτυχίου. Για να καταλάβει κανείς τα παραπάνω, αρκεί να 
διαπιστώσει πως το βασικό κριτήριο για τη χορήγηση 
bachelor ή master, δεν είναι η επιτυχής παρακολούθηση 
συγκεκριµένου αριθµού και επιπέδου µαθηµάτων, ούτε τα χρόνια 
σπουδών, αλλά η συλλογή συγκεκριµένου αριθµού πιστωτικών 
µονάδων (που αντιστοιχούν και σε συγκεκριµένα προσόντα 
απασχολησιµότητας). 
 
β) ∆ια βίου κατάρτιση, πιστωτικές µονάδες, “πακέτα 
συµπληρωµατικής γνώσης”. 
 
Το κεφάλαιο πλέον “µετράει” τη γνώση και µάλιστα µε 
αυστηρότατο τρόπο που ήταν αδιανόητος παλιότερα. Κάθε 
µάθηµα, κάθε ώρα διδασκαλίας, εργαστήριο κλπ, ανάλογα µε 
το σε ποιο εκπαιδευτικό ίδρυµα και από ποιο καθηγητή έχει 
διδαχθεί, αποκτά συγκεκριµένη αξία – πιστωτικές µονάδες, η 
οποία αποδίδεται στον ατοµικό φάκελο του κάθε φοιτητή. Μια αξία 
που δεν είναι σταθερή στο χρόνο, αφού οι ανάγκες της 
καπιταλιστικής παραγωγής αλλάζουν διαρκώς και ο εργαζόµενος 
πρέπει να “αναβαθµιστεί” µέσα από σεµινάρια, ινστιτούτα δια βίου 
κατάρτισης, ανοιχτά πανεπιστήµια κλπ. Είναι χαρακτηριστικό 
πως τα περισσότερα πανεπιστήµια του εξωτερικού, εκδίδουν 
οδηγούς σπουδών που έχουν σύντοµες περιγραφές των 
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σχετικά σταθερό και το είδος της εργασίας στο οποίο 
απασχολούνταν. Ο µισθός ακολουθούσε µια κατά κανόνα γραµµική 
αυξητική τάση, µε τα χρόνια εργασίας κάτι που δεν ισχύει πλέον. Τα 
πάντα είναι ένα συνεχές διακύβευµα, αφού οι ενδιάµεσες 
αξιολογήσεις δεν σταµατάνε ποτέ… Τι κερδίζει ο καπιταλισµός : α) 
συνεχή επανακατάρτιση του εργατικού δυναµικού (και παράπλευρο 
κέρδος από τους µηχανισµούς επανακατάρτισης µε κόστος του 
εργαζοµένου) β) δια βίου ανασφάλεια των εργαζόµενων – που τους 
κάνει πιο ευάλωτους στην αστική τάξη γ) εξάρτηση από το κράτος ή 
τον εργοδότη, προκειµένου να χρηµατοδοτήσουν τα απαραίτητα 
σεµινάρια, προγράµµατα κατάρτισης κλπ, όταν δεν µπορεί να το 
κάνει ο ίδιος ο εργαζόµενος.  
 
Επιστηµονική, «αντικειµενική» κρίση κάθε πλευράς της 
ανθρώπινης ζωής και ποσοτικοποίηση της : Κάθε άνθρωπος 
«αποσυντίθεται» στα επιµέρους χαρακτηριστικά του, βαθµολογείται 
για το κάθε ένα από αυτά και «ανασυντίθεται» η καπιταλιστική αξία 
του. Είναι χαρακτηριστικό του ολοκληρωτικού καπιταλισµού, πως σε 
µεγαλύτερο βαθµό από ποτέ προσπαθεί να διαµορφώσει τον κάθε 
εργαζόµενο ώστε να πληροί τις ανάγκες µιας θέσης απασχόλησης. 
∆εν του αρκεί η εκµετάλλευση της υπάρχουσας εργατικής δύναµης 
του εργαζόµενου, αλλά η συνεχής διαµόρφωσή και προσαρµογή της. 
Έτσι, βαθµολογώντας και αποµονώνοντας κάθε ξεχωριστό στοιχείο 
µπορεί και να το βελτιώνει, (µε βάση τα δικά του κριτήρια πάντα). 
 
Αξιολόγηση πανεπιστηµίων κλπ.  
 
Για ένα πανεπιστήµιο που λειτουργεί σαν επιχείρηση η αξιολόγηση 
των παρεχόµενων υπηρεσιών του, έρχεται σαν κάτι το σχεδόν 
αυτονόητο, προκειµένου να βελτιωθούν τα σηµεία εκείνα της 
«παραγωγικής» διαδικασίας τα οποία είναι ανεπαρκή. Στην πράξη, 
αυτό σηµαίνει πως η χρηµατοδότηση των πανεπιστηµίων εξαρτάται 
άµεσα από το κατά πόσον ακολουθούν τις κατευθύνσεις της αγοράς. 
Η αξιολόγηση δεν είναι ένα «απλό» εργαλείο αποτίµησης, αλλά 
όργανο χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής. 
 
Η αξιολόγηση είναι παράλληλα ο συνδετικός ιστός και ο µοχλός 
πίεσης του επιχειρηµατικού πανεπιστηµίου. Μάλιστα όταν 
µιλάµε πια για αξιολόγηση στην εκπαίδευση εννοούµε την 
ποσοτικοποίηση κάθε πτυχής σε συγκρίσιµους σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο αριθµούς. 
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 7. Αξιολόγηση 

 
Η αξιολόγηση έχει δυο βασικές πλευρές. Την ατοµική αξιολόγηση και 
την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού ιδρύµατος, σε υποδοµή, 
ερευνητικό – εκπαιδευτικό έργο κλπ. 
 
Αξιολόγηση κατά άτοµο… 
 
Να ξεκαθαρίσουµε αρχικά πως το καινοτόµο στοιχείο της 
αξιολόγησης δεν είναι η εισαγωγή του ιδεολογήµατος της 
«αξιοκρατίας». Εξάλλου, δεν υπάρχει σύστηµα που να βασίζεται στο 
δίπτυχο τιµωρία – ανταµοιβή, το οποίο να µην εµπεριέχει κάποιου 
είδους αξιολόγηση. Η τοµή σήµερα βρίσκεται στο βάθος και το εύρος 
της, µε τρία βασικά χαρακτηριστικά να ξεχωρίζουν. 
 
Πλήρης εξατοµίκευση : Αντί να διαχωρίζει κατά οµάδες (µε κριτήρια 
ταξικά και ως προς την καταγωγή και ως προς την κατάληξη), 
ξεκινάει «από το µηδέν». Θεωρεί τον καθένα µια µονάδα, η οποία 
βαθµολογείται «αντικειµενικά», ανάλογα µε το σύνολο των 
προσόντων που διαθέτει. Στο Ευρωπαϊκό πρότυπο βιογραφικού 
σηµειώµατος, δεν περιλαµβάνονται µόνο τα κλασικά πεδία 
(σπουδές, τίτλοι, προϋπηρεσία), αλλά και άλλα όπως «ηγετικές 
ικανότητες», «ενασχόληση µε τον αθλητισµό», «την τέχνη», 
«ιδιαίτερες πλευρές της προσωπικότητας». Εξάλλου είναι γνωστό 
πως και ο ατοµικός φάκελος δεξιοτήτων, που προωθείται περιέχει 
ανάλογα χαρακτηριστικά… Ο καπιταλισµός επιδιώκει µέσα από αυτή 
τη διαδικασία να εκµεταλλευτεί όχι µόνο τις «αµιγώς τεχνικές 
δεξιότητες», αλλά το σύνολο των δυνατοτήτων κάθε εργαζόµενου. 
Τα πλεονεκτήµατα της εξατοµίκευσης είναι προφανή : α) 
µεγαλύτερος έλεγχος και εκµετάλλευση των δυνατοτήτων του κάθε 
εργαζόµενου, β) διάλυση των συλλογικοτήτων και άρα µείωση των 
περιθωρίων οργάνωσης και αντίδρασης από µέρους των 
εργαζόµενων γ) συγκάλυψη του ρόλου των τάξεων  µέσα στη 
θάλασσα των ατοµικοτήτων (όπου ο καθένας είναι απόλυτα 
υπεύθυνος για το πόσο παχύς είναι ο φάκελος και ο µισθός τους). 
Άρα συνεχής έλεγχος της εργατικής δύναµης. 
 
∆ια βίου : Μπορεί κανείς να πει πως στα προηγούµενα στάδια του 
καπιταλισµού, η προοπτική κάθε εργαζόµενου, ήταν σχετικά 
σταθερή. Από τη στιγµή που έµπαινε στο πανεπιστήµιο, ήταν κατά 
κανόνα συγκεκριµένη και η κοινωνική του θέση µετά. Αντίστοιχα ήταν 
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µαθηµάτων, ονόµατα διδάσκοντα, τρόπους εξέτασης και σε 
πόσες πιστωτικές µονάδες αντιστοιχεί το µάθηµα (µε βάση το 
µοντέλο ECTS που είναι το ευρωπαϊκό στάνταρ). 
 
γ) Γραφεία διασύνδεσης – διαµεσολάβησης.  
 
Αποστολή τους είναι να αποτελέσουν κρίκους διασύνδεσης των 
“κοινωνικών εταίρων” (επιχειρήσεις, επιστηµονικά επιµελητήρια 
κλπ) και των αναγκών τους µε τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Η 
σύνδεση αυτή είναι αµφίδροµη : από τη µια µεταφέρονται οι 
ανάγκες, η κριτική και οι απόψεις των “κοινωνικών εταίρων” προς 
το πανεπιστήµιο έτσι ώστε αυτό να προσαρµοστεί καλύτερα σε 
αυτές “για το καλό των αποφοίτων του”. Από την άλλη, δίνει τη 
δυνατότητα στους απόφοιτους να έρθουν σε επαφή µε την αγορά 
εργασίας, στην πιο light εκδοχή – εξαιτίας των πιέσεων του 
φοιτητικού κινήµατος – µέσω της δηµοσίευσης αγγελιών των 
εταιριών, ή µέσα από συνδιοργάνωση σεµιναρίων µε επιχειρήσεις, 
πρακτικές ασκήσεις κλπ. 
 
δ) Πρακτική άσκηση – case studies – µαθήµατα 
επιχειρηµατικότητας.  
 
Η πρακτική άσκηση µέχρι τώρα ήταν γενικευµένη κυρίως στα ΤΕΙ. 
Υπάρχει όµως µε διάφορες µορφές και σε ΑΕΙ (πχ Νοµικό). Στις 
υπόλοιπες περιπτώσεις γενικευµένης και υποχρεωτικής 
εφαρµογής της πρακτικής άσκησης, πρόκειται σαφώς για µια 
εξαιρετικά αντιδραστική σχέση, όπου : α) παρέχονται σχεδόν 
δωρεάν εργαζόµενοι στο κεφάλαιο, ιδιαίτερα για τις 
«χαµαλοδουλειές», β) οι φοιτητές – µε δικό τους κόστος σε κόπο 
και χρόνο – προσαρµόζονται στις ανάγκες της παραγωγής. Η 
πρακτική άσκηση είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένο φαινόµενο στο 
εξωτερικό και αποτελεί στόχο για το ΥΠΕΠΘ να γίνει το ίδιο και 
στην Ελλάδα.  
 
Η καλλιέργεια της επιχειρηµατικότητας στους νέους, έχει δυο 
άξονες. Ο πρώτος είναι η εισαγωγή µαθηµάτων 
επιχειρηµατικότητας που αντιπροσωπεύεται µε µαθήµατα 
πολιτικής οικονοµίας, διαχείρισης ανθρώπινων πόρων, 
ευρωπαϊκής πολιτικής κ.α. Ο δεύτερος – και ίσως σηµαντικότερος 
– είναι η οργάνωση των µαθηµάτων, εργαστηρίων, οµάδων 
παράδοσης εργασιών, µε βάση «επιχειρησιακά δεδοµένα». Η 
παράδοση project (ρεαλιστικών ασκήσεων που θα µπορούσαν να 
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είναι αντικείµενο εργασίας σε µια εταιρεία) από οµάδες φοιτητών 
γενικεύεται στα πανεπιστήµια. Ο στόχος που βάζει το ΕΠΕΑΕΚ, 
είναι οι οµάδες αυτές να οργανώνονται µε «υπεύθυνους – project 
managers» ανά οµάδα, παράδοση αναφορών – reports ανά 
τακτά διαστήµατα για την πρόοδο της εργασίας, οι οποίες να 
περιέχουν αξιολόγηση της προσπάθειας των µελών της, έτσι ώστε 
να λαµβάνονται τα απαιτούµενα µέτρα ώστε να πειθαρχούνται οι 
πιο αδύναµοι κρίκοι. Τα παραπάνω δεν είναι ένα µακρινό µέλλον. 
Ήδη τµήµατά τους ή συνολικά εφαρµόζονται και είναι απαραίτητο 
να προσπαθούµε στην πράξη να σπάµε τέτοιες µορφές 
οργάνωσης και να απαντάµε µε βάση τα κριτήρια της ελεύθερης 
συνεργατικότητας, να αρνούµαστε να κατανοήσουµε τι ανάγκη 
έχουν οι επιχειρήσεις και να θέτουµε κάθε στιγµή το ζήτηµα του τι 
ανάγκη έχουν οι ίδιοι οι φοιτητές και η κοινωνική πλειοψηφία.  
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6. Ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια λειτουργίας - Εταιρική 

δοµή, managers  
 
Κάτω από την πίεση της οικονοµικής και διοικητικής αυτοτέλειας 
(που στην Ελλάδα ακόµα δεν είναι τόσο έντονη) τα πανεπιστήµια 
αναγκάζονται να οργανωθούν σαν επιχειρήσεις και να ψάξουν 
ίδιους πόρους για να επιβιώσουν στη σύγχρονη αγορά. 
Καταργούνται οι δωρεάν παροχές και ταυτόχρονα στρέφεται η 
έρευνα προς επικερδείς κατευθύνσεις (που δεν σηµαίνει 
απαραίτητα εφαρµοσµένη, γιατί το κεφάλαιο χρηµατοδοτεί σοβαρά 
και τη βασική). Είναι χαρακτηριστικό ότι µια σειρά εκθέσεις που 
αφορούν την ελληνική εκπαίδευση, αναφέρονται ιδιαίτερα στην 
«παράλογη κουλτούρα» που απαιτεί δωρεάν συγγράµµατα, σίτιση, 
στέγαση, σπουδές. Το υπουργείο παιδείας µέσα από τα 
µεταπτυχιακά, τα Ινστιτούτα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης και το ελληνικό 
∆ιεθνές Πανεπιστήµιο, εισάγει τα δίδακτρα σε πλειοψηφικά 
κοµµάτια της µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αλλά ταυτόχρονα 
κάτω από την πίεση της έλλειψης πόρων και της αξιολόγησης, 
επιχειρείται να εισαχθούν και τα δίδακτρα σαν «αναγκαίο κακό» 
συνολικά στην εκπαίδευση. 
Αυτό προϋποθέτει και αλλαγές στην οργανωτική δοµή του 
πανεπιστηµίου. Ο έλεγχός του από κυρίως ακαδηµαϊκούς είναι 
αναποτελεσµατικός στη διαχείριση πόρων, οπότε αρχίζει να 
αποκτά συγκρότηση επιχείρησης και είτε µπαίνουν manager στη 
διοίκηση, ή οι ίδιοι οι καθηγητές µετατρέπονται σε τέτοιους (όπως 
φαίνεται να γίνεται κατά κανόνα στα ελληνικά πανεπιστήµια). 
Πρώτο θύµα µια τέτοιας πολιτικής είναι η φοιτητική µέριµνα (σίτιση 
– στέγαση µε κοινωνικά κριτήρια) και τα συγγράµµατα, όπου 
αποκαλυπτικές είναι οι προτάσεις του υπουργείου παιδείας για τη 
δηµιουργία ιδιωτικών φοιτητικών εστιών, σε συνδυασµό µε το 
κλείσιµο πολλών φοιτητικών εστιών και τη µεταφορά των 
οικοτρόφων σε ξενοδοχεία. Τα κριτήρια παύουν να αναφέρονται 
στις κοινωνικές ανάγκες και γίνονται και αυτά ανταποδοτικά, έτσι 
επιδόµατα, σίτιση, στέγαση, δικαιούνται οι φοιτητές, µεταπτυχιακοί 
και ερευνητές που είναι χρήσιµοι για το επιχειρηµατικό 
πανεπιστήµιο µε βάση τους βαθµούς τους, τη συµµετοχή σε 
ερευνητικά προγράµµατα, project κλπ. 
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του κινήµατος σε άσυλο για τις επιχειρήσεις και την εκµετάλλευση. 
Όσον αφορά την εντατικοποίηση των σπουδών, αυτή όλο και 
περισσότερο στρέφεται στην κατεύθυνση της τήρησης των 
χρονοδιαγραµµάτων που θέτουν οι ανάγκες της επιχειρηµατικής 
λειτουργίας του ίδιου του πανεπιστηµίου 
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3. Αξιοποίηση των πανεπιστηµίων και του δυναµικού 

τους στην παραγωγή καινοτοµίας.  
 

Το κεφάλαιο πάντα είχε ανάγκη την καινοτοµία, αλλά ιδιαίτερα 
σήµερα, βρισκόµαστε σε µια εποχή που η γνώση και οι εφαρµογές 
της α) έχει πολύ πιο άµεση σχέση µε την παραγωγή (δεδοµένου 
πως η παραγωγή αυτοµατοποιείται και οργανώνεται όλο και 
περισσότερο επιστηµονικά), β) φτάνει στην αγορά µε πολύ πιο 
γρήγορους ρυθµούς (µια καινοτόµος ιδέα, µπορεί να αποφέρει 
τεράστια κέρδη σε ελάχιστο χρόνο και αυτό είναι ιδιαίτερα εµφανές 
στους πολύ δυναµικούς τοµείς) γ) η βασική έρευνα παίζει 
καθοριστικό ρόλο στη δηµιουργία βάσεων για περαιτέρω αύξηση 
της κερδοφορίας µακροπρόθεσµα ανοίγοντας νέα πεδία 
εκµετάλλευσης. Έτσι, τα πανεπιστήµια αξιοποιούνται: 
α) θέτουν τα εργαστήρια και το ερευνητικό δυναµικό τους στις 
ανάγκες των επιχειρήσεων και διεξάγουν έρευνα για αυτές, µε το 
αζηµίωτο φυσικά, εκµεταλλευόµενα το φτηνό εργατικό δυναµικό 
και τη δηµόσια υποδοµή. 
β) παράγουν έρευνα την οποία εµπορεύονται τα ίδια τα 
πανεπιστήµια, λειτουργώντας σαν επιχειρήσεις. 
Το νέο νοµοσχέδιο που προβλέπει παράλληλη διοικητική δοµή για 
την έρευνα (κέντρα) και τη γενίκευση των Ερευνητικών 
Πανεπιστηµιακών Ινστιτούτων, µε καθεστώς Ν.Π ιδιωτικού δικαίου 
στοχεύουν στην πλήρη συνεργασία του πανεπιστηµιακού – 
βιοµηχανικού συµπλέγµατος. 
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4. Μισθωτές σχέσεις εργασίας µέσα στο ίδιο το 

πανεπιστήµιο.  
 

Το κριτήριο αυτό δείχνει πιο “χτυπητά” ίσως από κάθε άλλο την 
τάση µετατροπής των πανεπιστηµίων από “αυτόνοµα ιδρύµατα” σε 
εκπαιδευτικό – βιοµηχανικά συµπλέγµατα.  
Σε προπτυχιακό επίπεδο, οι σχέσεις µισθωτής εργασίας, 
εµφανίζονται µε τις διπλωµατικές (ή άλλες εργασίες) οι οποίες 
αποτελούν τµήµατα project και οι φοιτητές που τις εκπονούν 
πληρώνονται για αυτές είτε σε χρήµα, ή µε την υπόσχεση να 
απασχοληθούν αργότερα στον ίδιο καθηγητή σαν διδακτορικοί. 
Κυρίως όµως εµφανίζονται στις πρακτικές ασκήσεις, στα 
πανεπιστήµια και ιδιαίτερα στα ΤΕΙ.  Αξίζει να σηµειωθεί πως το 
ΕΠΕΑΕΚ θέτει σαν βασικό στόχο για τα προγράµµατα σπουδών 
να περιστρέφονται γύρω από πραγµατικά προβλήµατα της 
παραγωγής και προωθεί τη γενίκευση τέτοιου είδους ασκήσεων 
και διπλωµατικών. 
Σε µεταπτυχιακό επίπεδο, ένα µεγάλος µέρος των υποψήφιων 
διδακτόρων και των µεταπτυχιακών, ιδιαίτερα όταν απασχολούνται 
πάνω σε κάποιο project, καθώς και ένας αριθµός ερευνητών 
βρίσκονται σε ένα κανονικό καθεστώς εργασίας, µε εργοδότες τους 
καθηγητές ή το πανεπιστήµιο. 
Στους εργαζόµενους συνολικά, εισβάλουν οι ελαστικές 
εργασιακές σχέσεις (συµβάσεις, ηµιαπασχόληση, 407) που 
χρησιµοποιούνται διπλά, δίνουν τη δυνατότητα στους 
µεγαλοκαθηγητές να έχουν και εξωτερικές δουλειές και 
χρησιµοποιούνται µε τον κλασικό τρόπο για όλους τους άλλους. 
Τα τεχνολογικά πάρκα, είναι κάτι σχετικά καινούργιο στην 
ελληνική πραγµατικότητα µε πρώτο και µεγαλύτερο µέχρι σήµερα 
το τεχνολογικό πάρκο Λαυρίου, αλλά αποτελούν κοινή πρακτική 
στο εξωτερικό. Τα τεχνολογικά πάρκα είναι χώροι στους οποίους 
“συναντιούνται το πανεπιστήµιο µε τις επιχειρήσεις” και 
παράγονται έρευνα και εφαρµογές. Τα πάρκα αποτελούν εξαρχής 
Ανώνυµες Εταιρίες (το τεχνολογικό πάρκο Λαυρίου διοικείται από 
διοικητικό συµβούλιο του οποίου µέλη είναι όλα τα µέλη της 
συγκλήτου του ΕΜΠ και πρόεδρος ο πρύτανης). 
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____________________________________________________
νεολαία κοµµουνιστική απελευθέρωση 

 
5. Εσωτερικοί κανονισµοί – αυταρχισµός και 

εντατικοποίηση 
 
 Στο πανεπιστήµιο επιχείρηση, η καθυπόταξη του φοιτητικού 
σώµατος, γίνεται µε πολύ πιο αποτελεσµατικό τρόπο από ότι στην 
παλιότερη µορφή του. Ο καθηγητής δύσκολα θα στραφεί άµεσα 
εναντίον του φοιτητικού συλλόγου ή της γενικής συνέλευσης. 
Καθένας είναι ελεύθερος να φύγει από το µάθηµα ή να ζητήσει να 
µη γίνει, αλλά γνωρίζοντας πως µε τον τρόπο αυτό µένει πίσω 
στον ανταγωνισµό µε του υπόλοιπους. Έτσι λοιπόν, η βαθύτερη 
υποταγή του φοιτητή στο επιχειρηµατικό πανεπιστήµιο είναι ο 
καθοριστικός µηχανισµός ελέγχου του. Ταυτόχρονα όµως, 
εξαπλώνονται στη βάση αυτής της αλλαγής συνείδησης και οι 
θεσµοί τύπου εσωτερικών κανονισµών κλπ, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται ακόµα περισσότερο η εύρυθµη λειτουργία της 
επιχείρησης και να προστατεύονται οι σοβαροί φοιτητές από τους 
“απείθαρχους”.  
Με βάση την αξιολόγηση των ιδρυµάτων προωθούνται και µια 
σειρά άλλες ρυθµίσεις, σε σχέση µε τη διάρκεια των σπουδών και 
τη δυνατότητα των φοιτητών να ξαναδίνουν µαθήµατα. 
«επιτρέπεται στους σπουδαστές να συνεχίζουν δωρεάν, χωρίς την 
πληρωµή διδάκτρων, ακόµη και µετά από αποτυχία στα µαθήµατά 
τους. Κάποια ρύθµιση χρειάζεται ώστε τα πανεπιστήµια να 
µπορούν να απαλλαγούν από τους ανεπαρκείς και απρόθυµους 
σπουδαστές ίσως µε κάποια συνολική µέθοδο αξιολόγησης στο 
τέλος του δεύτερου έτους των σπουδών τους... Τέτοιες 
καταχρήσεις στη συνέχιση των σπουδών θα πρέπει να 
αποθαρρύνονται µε την επιβολή διδάκτρων εφόσον και η δεύτερη 
προσπάθεια του φοιτητή για προαγωγή δεν έχει 
αποτέλεσµα.»(έκθεση του ΟΟΣΑ για την ελληνική εκπαίδευση). 
Στα ΤΕΙ, ήδη παίρνονται µέτρα σε αυτή την κατεύθυνση µετά την 
«ανωτατοποίηση», αφού µε τους νέους κανονισµούς σπουδών, οι 
φοιτητές έχουν τη δυνατότητα κάθε εξάµηνο να παρακολουθούν 
έναν πολύ περιορισµένο αριθµό µαθηµάτων και σε συνδυασµό µε 
τα προαπαιτούµενα και τις περιορισµένες θέσεις στα εργαστήρια, 
τα έτη σπουδών αυξάνονται υπερβολικά για όσους αποτυγχάνουν 
σε κάποια µαθήµατα, εξωθώντας τους ουσιαστικά να αφήσουν τις 
σχολές. 
Το άσυλο είναι µια παραφωνία σε όλο αυτό το σκηνικό που 
στήνεται γύρω µας και για αυτό αποτελεί εδώ και καιρό στόχο η 
απονοµιµοποίησή του αρχικά και η µετατροπή του από κατάκτηση 


